101學年度教大附小三年級讀報教育活動
課程名稱：認識報紙

1、 教學目標

1、 能對報紙版面有基本的認識。

2、 能認識5W1H的思考步驟。

2、 相關領域之對應能力指標

3、 教學目標

3、 能對報紙版面有基本的認識。

4、 能認識5W1H的思考步驟。

5、 能從資料中找出珊瑚礁生病的原因。

4、 相關領域之對應能力指標

1、 綜合領域
4-2-1探討生活中潛藏的危機，並提出減低或避免危險的方法。
4-2-3辨別各種環境保護及改善的活動方式，選擇適合的項目落實於生活中。
4-2-4舉例說明保護及改善環境的活動內容。
4-3-3覺察環境的改變與破壞可能帶來的危險，並珍惜生態環境與資源。

2、 環境教育
2-2-1 瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
2-2-2 認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。

5、 教學對象：三四年級(本教學設計為中年級推廣性的活動)

6、 教學時間：共一節
7、 教學過程

	教學準備
	1. 學習單

2. 教學簡報

3. 刊版：報紙版面的認識*2
4. 報紙：國語日報102.3.24 

	教學過程
	活動一：認識報紙版面
1. 你知道現在台灣有哪些報紙嗎？
2. 今天的活動要帶大家來認識報紙版面的基本要素。
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3. 教師：在這張ppt中，同學有沒有看到四個很重要的字？是…
A：國語日報。
教師：這四個字有個專有名稱叫做「報頭」。原來「報頭」就是指標示一份報紙名稱的地方。
4. 教師：在報頭的上方有一排小小的字，目前你們的報紙上是用黃色底標示著，這就是「報眉」。
請同學把報眉上的字念出來。

所以「報眉」通常在報紙的最上面，標示著這份報紙出刊的日期。

5. 教師：另外在報頭的左側有兩個小方格，這是這份報紙的「每日精選」。
6. 教師：為什麼一篇報導中有些字大有些字小？
一般來說，小字就是報導的本文，大字就是本篇報導的新聞標題。

通常在頭版出現的最大標題就是當日的頭條新聞。  
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7. 舉例：請同學念出本篇報導的頭條新聞
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每一篇報導都會註明記者和拍攝地點，例如：「9萬考生上陣 也檢測英聽設備」本篇報導的記者和拍攝地點？
8. 頭版的左下角有一篇短短的照片說明，這個就叫做「圖說」。
9. 請同學翻到第二版
10. 你們怎麼知道這是第二版(右上角有註明)
11. 這就叫做「版名」，比如第三版的板名叫做？第十六版的板名叫做？
12. 在第二版中有一篇「社論」，社論是正統報紙一定會有的，「社論」通常都編輯在第二版。  

	
	活動二：運用5W1H重點一把抓
藉由5W1H重點一把抓，概攬全文，找出重點!

教師：如何找出文章重點，需要注意幾個關鍵字，人、事、時、地、物，英文就是WHO 、 WHAT 、 WHEN 、 WHERE 、WHY 、 HOW，簡稱5W1H。  

1. 練習：第三版：大千世界妙事多裡的一篇報導，馬拉拉復學。

2. 教師朗讀。

3. 教師提問：人WHO、

          事，WHAT發生什麼事、

          時WHEN、

          地WHERE、

          物WHY為什麼會這樣

          經過HOW 



	教學過程
	活動三：賓果大考驗
*剛剛老師介紹了報紙版面的基本要素，以及要如何運用5W1H重點一把抓呢，現在我們要玩一個賓果遊戲，讓同學們搶答，答對的同學可以說一個數字，最快完成五條線的同學可以拿獎品喔!

1.請同學在格子中寫上1-25的數字，不用照號碼排序。
2.請問：本篇的報紙的報頭在哪裡？請貼在正確的地方。
3.請問：本篇的報紙的報眉在哪裡？請貼在正確的地方。

4.請問：本篇的報紙的社論在哪裡？請貼在正確的地方。
5.請問：刊名可以從哪裡看出來？請貼在正確的地方。

6.請問：哪裡有圖說？請貼在正確的地方。

7.請看第二版，有一張中正紀念堂的照片，請唸出他的新聞標題
8.請唸出他的記者姓名

9.請安靜三分鐘，讀完這篇報導，等一下會根據5W1H問問題

10. 人WHO：全球

11事，WHAT發生什麼事：關燈一小時

12時WHEN：3/23

13地WHERE：全球152個國家

14物WHY為什麼會這樣：節能減碳

15經過HOW：透過自身節能，全球關燈一小時，共有152國參加，人人節能減碳，說不定能有效減少核能的使用，一步步達成非核家園的目標。




